

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

|              |                         |              |                           |        |                           |
|--------------|-------------------------|--------------|---------------------------|--------|---------------------------|
| UNION POSTAL | 12 meses... \$21-30 oro | ISLA DE CUBA | 12 meses... \$15.00 plata | HABANA | 12 meses... \$14.00 plata |
|              | 6 id. .... \$11-00 "    |              | 6 id. .... \$ 8.00 id.    |        | 6 id. .... \$ 7.00 id.    |
|              | 3 id. .... \$ 6-00 "    |              | 3 id. .... \$ 4.00 id.    |        | 3 id. .... \$ 3.75 id.    |

### ACTUALIDADES

Los políticos de oficio siguen cada vez más divorciados del país. Los de la derecha, como los de la izquierda, atienden únicamente á sus propias necesidades, á conquistar el presupuesto para vivir de él: *omnia pro dominatione*. ¿Cómo podríamos alcanzar votos para ahora ó para mañana? He ahí el problema. Y como los votos se conquistan con comedias y no con realidades, siga la farsa.

Para los moderados los liberales son radicales, perturbadores, anarquistas y cuanto hay que ser en ese orden de ideas disolventes y destructoras. Y para los liberales los moderados son reaccionarios, déspotas, oscurantistas, malos patriotas, etc. etc. Y el país que los ve y los oye y sabe que unos y otros exajeran y que bien averiguado, son unos infelices que apenas pueden hacer nada ni en el sentido del bien ni en el sentido del mal, porque todo se lo ha dado hecho el que vino á intervenir en la lucha fratricida que aquí existía; el país, repetimos, que sabe eso y que, por otro lado, no ignora que lo que unos y otros se disputan es el producto de las aduanas y de las contribuciones directas, se encoge de hombros y sigue trabajando, concretándose á pedir que le dejen en paz, que le aseguren la paz, que no le cojan los caballos ni le peguen candelas, aunque por contribuciones, directas ó indirectas, le saquen lo que quieran.

El patriotismo se opone al protectorado, dicen los unos y los otros con la mirada fija en las masas inconscientes que con sus votos hacen representantes y senadores. Y el patriotismo, el verdadero patriotismo, á lo que se opone es á que continúe la farsa que amenaza y quebranta el crédito del país, mientras viven y medran unos cuantos políticos de oficio.

Urge organizar las fuerzas políticas; urge hacer partidos; urge que las clases productoras se agrupen y se

apresten á la defensa de sus intereses."

No, lo que urge más que todo y por encima de todo es garantizar la paz del porvenir.

Sin esa garantía, sin esa seguridad, no puede haber aquí ni partidos ni libertad, ni república ni nada.

Y esas garantías ha de darnoslas el que dispone de nuestros destinos.

Lo que pueden dar de sí los partidos ya lo hemos visto: perturbaciones crónicas, asesinatos horribles, guerras desastrosas.

Los que dicen que lo más urgente es organizar la vida política, ó están equivocados ó no tienen más capital que defender que unas cuantas ideas utópicas.

Si á nosotros nos pareció bien en un principio el programa del general Rius Rivera, fué porque creímos que no se trataba de fundar un partido, sino de organizar las fuerzas conservadoras para pedir garantías como base de una nueva política.

Entonces, como ahora, creíamos que, destruido el edificio político por el vendaval de la revolución, si se quería hacer una reconstrucción sólida había que revisar los cimientos y no empezar locamente por el techo, como algunos pretenden.

El Gobernador Provisional dijo, con muy buen juicio, que se alegraría de que se organizaran las fuerzas conservadoras para no tener que atender solo á los liberales y poder repartir los destinos de manera equitativa.

Y tan pronto como sonó la palabra *destinos*, se alborotó el cotarro y las mesnadas políticas corren por esas calles mirando con ansia á ver por donde sale y flota la bandera del nuevo partido que les ha de llevar á la tierra de promisión.

Y los que así discurren y los que así sienten, son los que llaman malos patriotas á los que por medio del protectorado ó cosa semejante aspiran solamente á salvar la independencia y la libertad posibles!

**ES SEGURO** que podemos satisfacer el gusto más exquisito siempre que se trate de un objeto de arte, para hacer algún presente, á precios módicos.

**LA ESTRELLA DE CUBA**  
O'Reilly 56 y 58—Teléfono 604

### REVISTA DE AGRICULTURA

Ha reinado en la semana última un tiempo propio de la estación, con baja temperatura, que nos ha proporcionado días agradables y noches de algún frío, especialmente por las madrugadas, ocurriendo mayores oscilaciones en el termómetro, como es natural, en la costa del S. que en la del N. de la República. En ella se ha sostenido el tiempo seco; pues sólo en los últimos días cayeron lluvias ligeras en algunos lugares, y lloviznas en otros, de la región del N. comprendida de la provincia de la Habana para el E., continuando el tiempo de seca completa en la de Pinar del Río.

Los vientos fueron variables, predominando, sin embargo, la brisa, que sopló algo fuerte en varios días; y también ha sido variable la nebulosidad, permaneciendo el cielo casi despejado por completo en la mitad oriental de la República; y algo nublado en la occidental, particularmente por Vuelta Abajo; y conservándose un grado regular de humedad en la atmósfera; pero orciándose por completo el piso, como en el NE. de la provincia de Santa Clara por consecuencia de las lluvias últimas, que fueron allí algo más fuertes, aunque no abundantes, que en el resto de la Isla.

Aprovechando las favorables condiciones del tiempo, hay ya muchos ingenios moliendo, con guarapo de buena graduación, reinando en todas partes mucha animación para los trabajos de la zafra; la que no han empezado aun los ingenios de Vuelta Abajo, ni los del NE. de la provincia de Santa Clara, habiéndose impedido á estos últimos—

aunque seguramente sólo será por pocos días—las lluvias á que antes hacemos referencia. La caña que está en estado de molerse en esta zafra, aumenta en sazón por las condiciones climatológicas reinantes, apareciendo en ella paulatinamente los guimes que denotan su estado de madurez; y la nueva, aunque poco favorecida por dichas condiciones, tiene bastante buen aspecto, continuándose en muchos lugares la preparación de terreno para continuar las siembras, cuando las circunstancias sean favorables para efectuarlas.

Poco favorecidas han sido en la semana las siembras de tabaco en la Habana y Pinar del Río por la falta de lluvias; lo que no obsta para que los sembreros se hallen en regulares condiciones, y produzcan posturas, que unidas á las que proporcionan los de Plaetas, en donde como se ha dicho en revistas anteriores, se han producido este año con abundancia, permiten continuar dichas siembras, no pasando de \$3 millar el precio de aquéllas en Vuelta Abajo.

En el término de Cabañas se traspuntaron 53,000, y se exportaron 781,000; también se exportan de Consolación del Norte, en donde se sembraron un millón en la semana última, siendo Viñales el término en que más escasas están. Los sembreros de la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas están en bastante buenas condiciones, debido al cuidado que con ellos se ha tenido; y hoy está en condiciones de trasplantarse la gran cantidad de posturas que han producido. En el NE. de Santa Clara han continuado ha-

ciéndose siembras, que están en excelentes condiciones, favorecidas por las lluvias últimas. Aun continúan en Remedios trabajando dos casas de escogida de la cosecha pasada, una de las cuales terminará pronto; y á la otra le queda todavía mucha hoja por escoger. En resumen, á pesar de las contrariedades que por las circunstancias del tiempo en los meses pasados, ha sufrido este año el cultivo del tabaco, hay esperanzas de que la cosecha no sea mala, ni corta, en Vuelta Abajo; y tanto en los partidos como en Vuelta Arriba hay hechas, y se siguen haciendo siembras, que la prometen ser abundante.

Los frutos menores están en general escasos en las cuatro provincias occidentales, sufriendo algo las siembras de ellos, por la seca, en las de la Habana y Pinar del Río. En Sancti Spiritus no existen maíz del país, consumiéndose allí el americano y el argentino, que se detallan á cinco centavos la libra, á pesar de que en Tuinicó hay alguno; pero interrumpida la comunicación de ésta con aquella población por la destrucción del puente del ferrocarril que las une, no puede llevarse el grano de una á otra. Ya se hallan en ejecución las obras del puente; y se espera que pronto quede restablecido el tráfico. En el Camagüey ha aumentado algo últimamente la producción de los frutos menores.

Los potreros se hallan en buenas condiciones, y no hay noticia de que reine enfermedad alguna epidémica en los animales.

Siguen escasas las aves en casi todas partes. Dónde más se siente la falta de trabajadores es en el NE. de la provincia de Santa Clara.

**Sombreros de castor, flexibles, alta novedad, con tres cintas de seda colores novedad, á cuatro pesos plata.**  
**Ramentol, OBISPO 32.**

### LOS ESTADOS UNIDOS Y EL JAPON

Un juicio de "Las Novedades", de Nueva York:

"Las diferencias entre los Estados Unidos y el Japón, que principiaron á acentuarse cuando el representante del Mikado en Washington protestó contra el tratamiento que se daba á los niños japoneses, excluyéndolos de las escuelas de San Francisco, tienden, según lo pone de manifiesto la prensa rusa, eco de las impresiones de Tokio, á llegar á grave período de algeidez.

Es cierto que entre los dos gobiernos se han venido discutiendo las diversas fases del problema que ha surgido en California, pero no lo es menos que, todo induce á juzgar que los Estados Unidos no quieren aparecer rehacios á la idea de satisfacer las al parecer naturales y justas demandas del Japón; y por ello, precisamente, no hace muchos días que los periódicos americanos declaraban con aire de complacencia que las dificultades existentes estaban á punto de desaparecer en vista de la buena voluntad en que se inspiraba el gobierno de Washington.

Con todo, y á pesar del sensacionalis-

mo interesado que en los asuntos relacionados con la política del Japón tienen en exhibir los diarios rusos, forzoso es convenir que los motivos que han dado lugar á las diferencias entre los dos países son de naturaleza tal que difícilmente podrá satisfacción alguna, no importa lo absoluta que sea, borrar del ánimo del gobierno de Tokio—que posee todos los rasgos característicos y exagerados de la susceptibilidad oriental—la impresión que ha debido producirle conducta semejante por parte de los Estados Unidos, toda vez que el Japón, agobiado por el peso de sus recientes triunfos, se considera con derecho pleno para disfrutar de todas las consideraciones y prerrogativas que unas otras se dispensan las naciones civilizadas.

Y en cuanto á los Estados Unidos, no hay para qué decir que, á despecho del éxito, que obtuvieron en la guerra con España, son suficientemente cuidadosos para no ir á provocar un conflicto que pudiera ponerlos frente á frente en el terreno del combate armado, con un adversario cuyas fuerzas, acompañadas hoy de mayor prestigio, no sería raro que con los acorazados americanos, repitieran la página aquella que hizo pedazos las naves españolas en la ensenada de Manila.

Por tal concepto, aun cuando el Japón se sienta ofendido, no hay razón para alarmarse por lo que diga la prensa rusa en este particular: los Estados Unidos tienen toda la sabia prudencia de la raza anglo-sajona, y no se lanzan en aventuras sino cuando se sienten satisfechos de que no es serio en manera alguna el peligro que confrontan."

### EL DR. REDONDO

Anuncia su marcha de Cuba á la América del Sur para últimos de Febrero próximo y solo admite enfermos en su Clínica hasta el 1.º de dicho mes.  
C.2478 10-11

### La cuestión religiosa en España

Discurso del señor Vazquez de Mella

Sesión del día 13 de Noviembre (Continúa)

El presupuesto eclesiástico carga de justicia

Por eso yo, sabiendo lo que habéis hecho por el culto, os pido la separación administrativa y económica de la Iglesia y del Estado. ¿Qué me diréis del patronato cuando, rota la unidad religiosa, no tenéis verdaderos títulos para poseerlo, como lo declaró el mismo Río Rosas, autor del Convenio adicional del 59, y cuya declaración terminante tengo aquí?

Pero se me dirá: ¿es que vais á suprimir todas las asignaciones del culto y del Clero? Esto no disgustaría al señor Ministro de Hacienda, ni puede que á sus compañeros, que verían en ello un medio de resolver, sin tocar á los intermediarios, el problema tan complejo de los consumos.

Es indudable que no hay carga de justicia más legítima que el presupuesto eclesiástico.

Podría traer, para demostrarlo, testimonios de Mendizábal, á raíz de la desamortización; las palabras de Pi y Margall, pronunciadas en las Cámaras de la revolución en contra de los doctrinarios acerca de los bienes de la Iglesia. Y las de Río Rosas, de Olózaga, Pastor Díaz y todos los hombres principales del partido moderado y progresista, antes y después de la Revolución de Septiembre; concluyendo por el del señor Cánovas del Castillo, que siempre lo consideró como una indemnización sagrada. No voy á hacer tampoco el cómputo de todo lo que se vendió á la Iglesia ni de la suma á que se elevaron sus bienes, adquiridos por donación, por contrato, por obligaciones, y que un positivista como Hippólito Taine ha reconocido que eran una pequeña recompensa de los beneficios inmensos prestados á los pueblos de Europa por la Iglesia.

No he tenido tiempo de pedir en la Biblioteca un "Diario de las Sesiones" que á esto se refiere; pero están aquí dos testigos y no trato de argumentar contra ellos, pero aunque lo intentara no me negarían su testimonio seguramente, con el que aumentaría la firmeza de la creencia de los señores diputados al oír y escuchar mis palabras. Me refiero al señor Azcárate y á mi querido amigo el señor Andrade.

### Testimonio de Azcárate

Cuando se discutió el último presupuesto presentado por el señor Maura, que no llegó á ser aprobado, al tratarse de la Sección referente á Gracia y Justicia, pronunció un discurso muy interesante el señor Azcárate, y le contestó en otro, por cierto muy notable, mi querido amigo el señor Andrade. Y en su discurso el señor Azcárate, tomando como base uno de los cómputos, que yo creo que no es el más exacto, porque los he visto y examinado en los trabajos de Alvarez Guerra y Canga-Argüelles y en las últimas discusiones del año cuarenta y tantos en el Senado (pero lo tomo como el verdadero), me parece que el producto de esos bienes importaba algunos cientos de millones y que con la renta de ellos podría tener la Iglesia unos 11 millones, creo que llegaban á 12. ¿No es verdad, señor Azcárate? (El señor Azcárate: Esa es la renta que podrían producir los valores en que se invirtiese ese dinero.) Venían á ser unos once millones y pico.

Reconoció entonces el señor Azcárate que era legítima esa renta y que no tenía inconveniente en que el presupuesto de la Iglesia se limitase á estas cifras, reconociendo que le correspondían. Y yo, tomando como base este punto de partida, digo lo siguiente: que no tengo inconveniente en pedir, defender y propagar, advirtiéndole que varios Prelados españoles, las Ordenes religiosas por entero y la inmensa mayoría de los Sacerdotes españoles, defienden los mismos puntos de

**Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.**

**LA ALEMANA**  
ARTURO C. BÖRNSTEEN



ALMACEN Y OFICINA: **Teléfono 55.**  
Obrapía 24,  
**ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,**

DESPACHO AL POR MENOR: **Obispo 32, Teléfono 331.**  
**Lámparas y artículos de fantasía, Materiales eléctricos, Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos**

## LA FISICA MODERNA

Tejidos, Sedería y Fantasías  
Esta casa acaba de recibir un espléndido y colosal surtido de abrigos, lanas y frazadas que vende más barato que ninguno de sus colegas antiguos y modernistas.

ESPECIALIDAD EN LENCERIA.  
**SALUD 9. TELEFONO 1047**

**DR GALVEZ GUILLEM.**  
Impotencia.--Pérdidas seminales.--Estérilidad.--Venéreo.--Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 1 a 4  
49 HABANA 49  
HOTEL, CAFE Y RESTAURANT  
**EL JEREZANO**  
Prado n. 102  
Cenas económicas á 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1.  
HOY: Almejas á la Jerezana. Ríñones financiera. Pescado salsa poco. Arroz blanco. Postre, pan y café.  
Para mañana: Pollo salsa suprema. Arroz con pollo todas las noches.  
EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.  
Recomendamos á los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.  
Todas las habitaciones con vista á la calle; tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo deseen. 16321 126-18 N

**ENCUADERNADORES**  
Se solicita un buen operario en Prado 113, Librería. 47938 11-10-204-11

Cuando la Industria Nacional es buena, esa Industria se salva y lo salva todo.

¡Viva Cuba libre!  
El **Rhum Colonia** de Crusellas, hará otra REVOLUCION en el mundo femenino... y masculino.

¡Recrea, deleita, hace la vida llevadera y amable!

Todo el mundo se convencerá de ello muy pronto.

Ambar, Violeta y Heliotropo.



vista, que se podría limitar á esa cifra indicada por el señor Azcárate el presupuesto eclesiástico. Estos radicalismos no son como las reformas del señor conde de Romanones, son algo más sustanciosos. Yo digo que se puede limitar á esos 11 millones tomando el cómputo más bajo, y después añadir lo que brevemente voy á exponeros.

Las bulas.—El presupuesto eclesiástico.

En el actual presupuesto eclesiástico, que es una de tantas ficciones, figuran los gastos del culto y clero con la cifra de unos 41 millones, lo cual es una grandísima mentira, porque hay que descontar todo el importe de la Bula de Cruzada, que íntegro se aplica al culto católico, y que, por tanto, lejos de recibirlo el Clero, tiene aún que dar de sus asignaciones una parte, porque se da el caso de que habiendo sido fijo el cómputo hecho por el Estado de los productos de la Bula, no en todas partes se paga esa cantidad y hay algunas Diócesis, como Toledo, que tienen que dar del fondo de las asignaciones eclesiásticas, si no estoy equivocado, un 32 por ciento para cubrirlo, y Diócesis de Galicia que dan el 7, y otras en que se da el 30, el 20, el 15; en ninguna menos que el 5 por ciento.

Estas cantidades se emplean íntegramente en el culto, no las recibe la Iglesia como cree el vulgo. Se emplea también el donativo del Clero, ó sea el descuento de 14 por ciento, que asciende á una cifra de varios millones, juntamente con lo que se refiere á timbres, vacantes, cargas extinguidas, reducción de religiosas pensionadas y otras cuyos detalles tengo aquí.

Además se puede añadir lo de las láminas en equivalencia de los bienes vendidos antes del Concordato en concepto de fundaciones pías, Cofradías, beneficios eclesiásticos, colegios, monasterios de Monjas, etc., de lo cual se trató en el decreto de 1855, y después en el Convenio de 1859, y que ascienden á una cifra fabulosa, que están archivadas en el ministerio de Hacienda.

Si todas estas cantidades se quisieran juntar, la Iglesia podría subsistir, porque equivaldrían á los 32 millones, que es lo que únicamente recibe ahora, y no los 41 imaginarios, como probaré de una manera detallada si es preciso, cuando se discuta el presupuesto eclesiástico, perdonándole al señor ministro de Gracia y Justicia, si hace esta reforma, las 300,000 pesetas que se invierten en su ministerio en atenciones de la administración eclesiástica, porque en ese caso podría administrarse la Iglesia por sí misma, sin necesidad para nada de la Intervención de las oficinas públicas.

Si vosotros cedéis el patronato eclesiástico, si vosotros renegáis de la presentación de los Obispos y Canónigos, nosotros no tenemos inconveniente en deciros que, teniendo en cuenta los 11 millones de renta que calculaba el señor Azcárate y los productos de la Bula, podréis hacer una economía de más de 15 millones. Pero, es claro, que al pedirnos cambio de esa cesión el Patronato, no me había de limitar á una petición tan cándida.

Esos 15 millones sobrantes (porque si no llegase lo de las láminas ni todo lo demás para cubrir las necesidades de la Iglesia, lo restante los católicos lo cubriríamos con una suscripción permanente en todas las parroquias de España, gozosísimos de dar nuestro óbolo, aun los que somos pobres, con tal de ver á nuestra Madre libre del patronato de un Estado que no defiende sus derechos) queremos que pasen á ser fomento de la agricultura y de la industria nacionales, con una sola condición, á saber: que los Párrocos y los Obispos sean los que inspeccionen, nada más que como Presidentes, las Juntas que han de dar anualmente esas cantidades á la agricultura y á la industria. ¿Aceptáis la proposición?

El señor Sagasta ofreció en otro tiempo que se cumpliría íntegramente el Concordato, y con eso trataba nada más que de la supresión de algunas Diócesis, con lo cual se haría una economía de un millón escaso de pesetas, que sería la tercera parte de lo que los pueblos perderían al perder á su Obispo, el Seminario y las demás cosas que son su natural cortejo. Yo propongo nada menos que la cesión de lo asignado en el Concordato, sólo con la condición de que hombres tan fervientes católicos como el señor conde

de Romanones no presenten Obispos ni Canónigos; pero yo lo hago, claro está, ya lo comprenderá S. S., para evitar que después los adversarios, al ver todos aquellos que se nombren, no crean que ejercéis vosotros en favor nuestro un patronato tal que resulten como representadas nuestras ideas en los que ocupen las Diócesis; yo no lo hago más que por interés de la Iglesia (El señor Soriano: Nada más), y digo: ella es libre, la declaro independiente.

El mismo Pío IX, en los artículos del Concordato, trató de establecer la independencia económica de la Iglesia; era su idea fija, clara, permanente, y quería que la Iglesia estuviera autorizada para contratar con los pueblos, con los Municipios y con las provincias. De modo que si quisiese sacar una deducción, diría: es que lo que falte para esos 32 millones lo pueden pagar las distintas regiones de España, porque no teniendo ya el patronato el Estado, ellas indirectamente pueden hacer que se nombre y se designe á los que sean de su propio seno á los que nazcan en la propia región, que son los que mejor conocen sus intereses. Si esto dejara quizá contestarían: ¡Ah!, ese tiende á una Iglesia regionalista. Lo diréis vosotros que, sin quererlo, siempre estáis tendiendo á una Iglesia nacionalista para dividir la unidad de la Iglesia; pero yo quiero la unidad como la afirmaba aun aquel que tuvo, por debilidad cortesana, el gran desdén, impropio de un genio, de defender esas libertades en Francia, el gran Bossuet, que en el sermón de la unidad, y después en un escrito póstumo, al decir que entendía las libertades galicanas de diferente manera que las habían entendido los Tribunales civiles, declaración que hizo el propio Fleury en la última de sus obras, confirmó aquella sentencia del gran Fenelon de que las libertades galicanas eran rebeldías frente del Papa y servidumbres frente del rey.

Yo quiero la Iglesia libre é independiente; no quiero que aparezca ante la multitud como una Iglesia del Estado; no quiero que cuando ella congrega á su fe, nos llama á la unión y quiere que nos asociemos para luchar con sus enemigos, veamos detrás de ella al Estado, con la doble ligadura del patronato, que es la servidumbre administrativa, y del presupuesto, que es la lista civil del Clero; quiero ver una Iglesia independiente, sin vínculos ni relaciones materiales con el Estado, porque entonces, el día que eso suceda, un pueblo electrizado por la fe y por el entusiasmo rodeará á sus pastores, dispuesto á poner su pecho como muralla para que no ejerzan el patronato las turbas en los días terribles en que el Estado liberal abandona hasta esas prerrogativas que ha usurpado; pide la Iglesia libre é independiente á vosotros que os llamais liberales, y á cambio de esa independencia, se os dice: ahí tenéis para la agricultura, ahí tenéis para la industria 15 millones ó más de pesetas anuales en vuestro presupuesto.

No cedéis, ya lo creo, no cedéis vosotros el patronato porque es en vuestra mano el cetro de la tiranía, porque lo fué hasta en los Gobiernos católicos, que tenían justo título para ejercerlo. Yo me decía muchas veces, á propósito del nombramiento de los representantes de la Iglesia: si hubo abuso por parte de aquellos Gobiernos, ¿qué había de resaltar recayendo esa facultad en aquellos que no tienen la integridad de las creencias religiosas, ni amor á la Iglesia, ni procuran su grandeza, ni tienen en cuenta para nada su esplendor, sino, antes al contrario, tienden á ir cercenando sus prerrogativas, á mermar su influencia en la leyes y en la práctica de los Gobiernos?

Por eso señores, si vosotros no cedéis el patronato, yo os lo he dicho: estas ideas que hoy he lanzado aquí han de salir fuera de este recinto, han de caer en las almas de los Sacerdotes españoles, han de levantarse tarde ó temprano, contra el Estado liberal, y ya veréis como nosotros iremos allá, á esas muchedumbres que habéis querido sustraer á nuestra influencia y les diremos: ahí, en esos presupuestos de esos partidos que se llaman liberales, tenéis 15 millones de pesetas que os detentan porque quieren seguir oprimiendo á la Iglesia, porque quieren

seguir ejerciendo contra ella el patronato, porque quieren tener sobre ella la servidumbre económica para que no sea libre y para que muchas veces los fieles, al verla en esa situación y en esa postración, crean que no habla con toda aquella autoridad y prestigio moral que deseamos que tenga al dirigirse á los fieles, para que no haya en nadie ni la más ligera sospecha de que detrás de los grandes propósitos y de los nobles fines que persiguen los Prelados españoles haya nada que ni de cerca ni de lejos parezca querer aproximarnos hacia esas instituciones, que, por lo visto, en estos tiempos más se encaminan hacia la izquierda que hacia la derecha.

Claro está que al decir yo estas palabras no me salgo de la legalidad constitucional de esas instituciones, porque de todo lo que yo pudiera decir aquí son responsables los que se sientan en el banco ministerial, que son los que refrendan, con arreglo al artículo 49 de la Constitución, las prerrogativas de la Corona.

Interpelación á Maura.

¿Quién realizará ese propósito? Ese Gobierno ya sé que no; el señor conde de Romanones casi se ha puesto de mal humor desde que yo he dicho que daremos 15 millones á la agricultura y á la industria tomados del presupuesto eclesiástico. Yo me dirijo hacia estos bancos (Señalando los de los conservadores), yo que profeso una verdadera admiración al señor Maura, que creo tiene grandísimas cualidades para ser un gran ministro de un gran rey; yo desearía que el señor Maura, que cuando habla sinceramente y eso lo hace siempre que no le constriñen los deberes de su cortésia con los amigos), siempre que habla de esa manera sincera respondiendo á los grandes sentimientos, á la fe de su alma, se sale de los límites de la escuela doctrinaria y levanta su vuelo hacia otra más alta, meditate esta proposición, y ahora que se trata de combatirla con la bandera del radicalismo, aceptase este radicalismo cristiano que se levanta aquí á pedir justicia y libertad para la Iglesia que devolvería á la sociedad, con aquella influencia benéfica de que hablaba no ha mucha mi querido amigo y antiguo condiscípulo el señor Alvarez, los beneficios que de la sociedad recibiría.

Yo sé que el señor Maura es un ángel, pero es un ángel prisionero en una jaula, en la jaula de la escuela doctrinaria, y aunque S. S. agite mucho las alas, que son vigorosas, tropezará siempre con las rejas de esa cárcel; pero ya llegará un día en que S. S. las rompa. Nosotros los que amamos tanto el pasado y disfrutamos tan poco del presente, tenemos una especie de clarividencia para ver lo porvenir; por eso yo me atrevería á hacer un vaticinio, á leer el horóscopo político del señor Maura.

Su señoría llegará al Poder; S. S. tiene cualidades excepcionales para ejercerle, porque aparte de una inteligencia clarísima, tiene una condición más rara en estos tiempos, un carácter firme y entero, y una honradez acrisolada; su señoría, lo repito, tiene grandes cualidades para ser un gran ministro de un gran rey; pero ¿creo S. S. que allá en las altas del mando, tal como ahora se ha planteado la cuestión religiosa y otras cuestiones, podrá estar por mucho tiempo y sin peligro? No. ¿Pese peligro dimanará de debilidad en el gobernante? ¡Ah! Yo conozco el valor cívico de S. S., sus grandes cualidades morales, y sé que no retrocederá y le daría sin vacilar la batalla á la revolución; pero ¿la dará S. S.? ¿Podrá darla?

Responde el señor Maura de que en todo lo que hay detrás de S. S. tendría todo aquel amparo, toda aquella protección, en momentos críticos y supremos, para garantizarle la seguridad del mando?

Tiranía de los Poderes Débiles.

Permitidme aquí una observación, á mí, que guardo toda clase de respetos. En este momento acude á mi memoria una frase de un escritor ilustre, admirable, expuesta en uno de sus escritos políticos, de Balmes; Balmes decía: No hay nada tan tiránico como los Poderes débiles, como los gobernantes, como los príncipes débiles (parece una paradoja, y no lo es, sino una sentencia muy profunda), porque cuando un Gobierno es débil, toda la fuerza, todos los recursos y to-

dos los medios que tiene el Poder, tiene que emplearlos en la propia conservación y no en el bien público, y como todo lo que emplea en la conservación de sí mismo lo resta al bien común, invierte los fines de la soberanía, que es en lo que consiste la tiranía precisamente, y en vez de enderezar la acción de la soberanía hacia el bien público, la endereza hacia el bien privado del gobernante, y cuando eso sucede, se alteran las relaciones todas del Estado, y ya, ni la política interior, ni la política internacional, se miden más que por el interés que sugestión y que inspira la masa temblorosa del miedo. Y aquí, en estos momentos, en España, decidme, señores, cuando se mira la política interior, ¿en dónde está la guía, en dónde la norma suprema? Es la masa temblorosa del miedo.

Por qué no nos habéis unido vosotros, partidos monárquicos, con la Alemania ni con la Triple Alianza antes de la pérdida de las colonias ni después de ella? ¿Por qué era? Teníais miedo á que de Francia, del incendio revolucionario de la República francesa, saltase una chispa que viniese á prender fuego en los combustibles hacinados por los republicanos; por eso hicísteis la alianza con Francia y después la hicísteis con Inglaterra, causante de nuestras pérdidas coloniales y de la ruina de nuestro imperio; á eso llegásteis, no por amor, como habéis ido á la alianza en Marruecos, que puede ser que nos traiga aquellas salpicaduras sangrientas á que se refería una frase del señor Maura.

Por qué en la política interior vais hoy hacia la izquierda en vez de inclinaros hacia la derecha? ¡Ah! Si en vez de ser los republicanos, fuéramos nosotros los que diéramos órdenes á nuestras muchedumbres para que en los campos de Vizcaya y Navarra, en Cataluña, y en el bajo Aragón se levantasen todos los días con agitaciones incansables, y viésete en peligro los prestigios y quizás la seguridad de altos Poderes, no presentaríais vosotros esas leyes, que son transacciones que hacéis con la izquierda por el miedo, sino que procuraríais darnos á nosotros garantías, por miedo á las imposiciones de la derecha. Obráis por el miedo, por la masa temblorosa del miedo, que es la única que inspira vuestras obras, en el interior y en el exterior de la Patria.

Palabras proféticas.

Cuando eso sucede, señor Maura, los hombres de gran prestigio, de soberana inteligencia, de gran carácter, salen un día del alcázar y quizás guardan en la memoria aquellas palabras proféticas que pronunció un grande hombre de mi partido, un grande hombre que ilustró con su elocuencia esta tribuna, y S. S. autor de grandes frases, como de soberano ingenio, no podrá decir como él: ¡Adiós, mujer de York, reina de los tristes destinos! S. S., al apartarse quizás del alcázar para siempre, y seguir el camino del señor Silvea, tendrá que variar la frase y quizás decir: ¡Tristes destinos los de las mujeres de York! (Rumores).

Si, llegará ese día, señor Maura, yo se lo aseguro á S. S. y entonces yo podré hacerle un llamamiento, que en aquel momento parecería interesado, y que hecho en estos instantes no lo es.

Un día, en estos bancos se levantó un orador ilustre, una de las inteligencias primeras de España, una de las palabras más ardorosas y elocuentes, á quien siento no ver en estos bancos, con quien me unen lazos de amistad, pero cuyas ideas políticas no comparto, el Sr. D. Alejandro Pidal, é hizo un llamamiento á las honradas masas carlistas, que las honradas masas carlistas no pudieron aceptar, porque habían jurado una lealtad á los principios tradicionales, que los partidos adversos podrían no admirar, pero que es noble y caballeresca: la de separarse del Poder y del mando; la de renunciar á todas las prosperidades, lanzando un adiós á todos los anhelos y ambiciones, que á veces pueden ser justas en la juventud, para abrazarse con una bandera que ha de servirnos de sudario en el último momento de la vida. Estas masas honradas no pudieron seguirle, ni acompañarlo á vosotros en las delicias del presupuesto y en las ventajas del mando; y yo, participando de esos sentimientos, me encuentro hoy, por la fuerza de las circunstancias, en una ocasión inesperada, que me obliga á hacer otro llamamiento opuesto, y no para hoy, sino para un mañana no lejano, no á las

masas, que no las tenéis, sino á las honradas clases conservadoras.

Día vendrá, señor Maura, en que olas negras y terribles que arrastren fragmentos de altar y astillas de Trono arrojen á todos los amantes del orden á un playa hospitalaria.

En aquel día, acuérdesse S. S. de que estos desdichados que están aquí solos, que han sido tratados como parias cuando estabais en los esplendores del Poder, que todavía contienen con su amenaza el avance de la revolución, tienen un viejo baluarte que es inexpugnable: el baluarte de la tradición, que no ha dejado nunca abatir su bandera, rematada por la cruz, y allí os espera á todos aquellos que lleváis en el alma fe cristiana y amor al orden social. (Rumores.)

Recuerdo del conde de Chambord.—Un rey que caza mientras su pueblo se hunde.

Señores, hay momentos supremos y críticos en la Historia en que todos aquellos que sienten los deberes que impone el ejercicio de la autoridad que, según la doctrina católica, es más carga que provecho, porque antes ha de ser la realza obligación que prerrogativa, y nosotros así lo proclamamos, no reconociendo nunca á quien no rinda tributo y no hinque la rodilla ante aquel que no tuvo corona de oro, sino de espinas, para simbolizar el sacrificio... hay momentos supremos en que todo aquel que siente la realza en su alma tiene que participar de las congojas sociales y de los dolores y sufrimientos de su pueblo siendo su corazón como el centro de las amarguras y tristezas del alma de una sociedad; y por esto, señores, tened en cuenta esta elección Un gran hombre, un hombre de alma hermosa, caballeresca, el conde de Chambord, y si no creéis mi testimonio podéis creer el de Clemenceau, que cuando murió aquél, decía en un vibrante artículo, en un arranque nobilísimo de sinceridad: "Acaba de morir el conde de Chambord, Enrique V, y si los partidos políticos fuesen capaces de hacer justicia á sus adversarios debíamos envolverlo en el estandarte flordelido, llevarle al panteón de San Dionisio y escribir sobre su tumba este epitafio: "Aquí yace el último rey de Francia".

Pues bien; aquel que mereció el respeto unánime de sus adversarios á la hora de la muerte, aquel que no había transigido con la revolución y había mantenido hasta en el destierro su bandera á pesar de ir siempre perseguido como por una sombra siniestra por una rama desgajada del trono de su familia, sentía una congoja mortal, y el que parecía que había cumplido sus deberes de Monarca destrerrado, al ver á su pueblo bajar por el plano inclinado del desorden, abrumado de tristeza y disfrazándola con aquel *esprit français* de que él era completa personificación, con una risa que parecía franca y no era más que un alegre disfraz de los hielos que llenaba su alma, en el último periodo de su vida exclamaba en la intimidad de sus deudos y amigos: "Pronto moriré en el desierto, sin ver satisfechos mis amores á Francia, y cuando comparezca ante el Supremo Juez, El me preguntará: "¿Qué has hecho en tus postreros días, Enrique de Francia?"—Y yo contestaré: "Señor, he matado tantos venados; Señor, he matado tantos conejos; Señor, he matado tantas perdices."—Y no has hecho más, Enrique de Francia, mientras tu Nación se hundía?"

Y era la realza que moría en el destierro y que había permanecido ineluctable, desplegando al viento su bandera, y sentía angustias supremas, porque no creía haber hecho bastante por su pueblo matando perdices y cazando venados! (Rumores.)

Anuncios de la gran revolución.

Tiempos sombríos van á llegar, y voy á concluir, señores diputados, porque no quiero fatigaros; tiempos sombríos van á llegar, y no son los profetas de mi partido... (Continúan los rumores.—El señor presidente agita la campanilla.—El orador cesa de hablar.)

El Sr. PRESIDENTE: Reclamaba atención para S. S.

El Sr. VAZQUEZ DE MELLA: ¿Hay quien se ríe de los profetas? Pues lo que yo anuncio se ha de cumplir, á pesar de la risa de esos señores.

Digo, señores diputados, que no son los profetas de mi partido y de mi escuela, que no es un vidente como Donoso, no es un vidente como De-Mais-

tre el que anuncia la catástrofe... un poeta escéptico, un poeta que va todas las iras semitas infiltradas en su alma, y que las derrama en versos maravillosos, de forma helada, que muchas veces disparó contra la Iglesia, y de quien Luis Vautour dijo que era un ruiseñor que cantaba en la peluca de Voltaire; Heine, que en una página de diente, maravillosa, hablando presuntamente de los discípulos de Kant, decía: "Vienen tiempos rojos y azules que haya de escribir el nuevo Apocalipsis tendrá que buscar nuevos símbolos, porque ya no sirven los antiguos para representar las visiones que se preparan. Reíos hoy cumplido en el orden de las ideas, realizará fatalmente en el orden de hechos, porque las ideas preceden a la acción, como el relámpago al trueno. Cuando oigáis un estampido cuando se haya oído otro en la Historia, cuando veáis que las águilas caen desde las alturas de los aires y que los leones en los desiertos bajan la cabeza y se refugian en su antro, sabed que ha llegado una revolución, ante la cual será un idilio la Revolución francesa. Y añada después: "Si veis á un hombrecillo que disputan, no temáis esos no son más que unos gorriones que ladran y cambian algunas plumas; después vendrán los terribles gladiadores que combatirán á muerte." "En qué periodo estamos? peras de esa batalla. Voy á estar en presencia de dos grandes hechos que nunca con igual relieve se habían visto en la Historia. Por un lado, partidos políticos que avanzan únicamente contra la Iglesia para retar algunas orlas de su manto; por otro, algunos de sus derechos, que se arrojan ultrajarla; y por otro lado, partidos revolucionarios, que han sacado ya las consecuencias y que forman una ola socialista, que se extiende por los horizontes de la sociedad contemporánea, y la ola anarquista, alta, más extensa, más negra todavía que avanza y empuja á la ola socialista. ¿Quién avanza más, los partidos doctrinarios ó eclesiásticos contra la Iglesia, ó los partidos revolucionarios, socialistas y anarquistas, contra los partidos políticos y contra todos los restos de la antigua sociedad? Sois una academia bizantina de legistas que disputáis sobre quién llegará antes con más encono á destruir el edificio de la Iglesia. Uno dice: yo me contento con derribar la cornisa; otro dice: yo quisiera derribar las columnas, los capiteles y las puertas; los demás allí exclaman: ¡partiremos el altar!; otros gritan: ¡arranquemos el crucifijo...! y mientras estáis disputando así acerca del grado de oprimión que sometereis á la Iglesia, ante el grado de tiranía que imponéis al pueblo creyente, hay una ola que avanza, que va socavando vuestro edificio y minando la roca que lo sostiene, y antes de que consuma vuestra obra, antes de que os acerque al altar, saltará el edificio hecho pedruzcos, aplastando á los sofistas y los guleyes, que en esta hora suprema anarquía social quieren contentarse con iras del proletariado arrojando los vil piltrafa los derechos y las prerrogativas de la Iglesia. He dicho. (Muestras de aprobación en las tribunas carlistas é integristas.)

(Continúa)

CAUSA

De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta.

La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas.

Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente.

Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen.

En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se indicaban.

Consulta diaria de 8 á 4. Caliano 58, alto. Esquina á Neptuno. 0000 118-100

PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN

RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGITIMO?

EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA

UN ROTULO QUE DICE:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES



Esta casa ofrece al público en general un surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes, solitarios para señora desde 1 á 12 kilates el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes é fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cúzate en joyería de brillantes se puede desear.

BIELA 37 1/2. ALTOS ESO. A AGUIAR. -- APARTADO NUM. 668. -- TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas.

Galiano, 98.

J. Vales y Comp.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un suscriptor.—Una escuela buena de ingenieros en Europa, es la de Lieja en Bélgica. El costo de la vida en esta ciudad depende del modo como se viva.

C. M.—Conforme al artículo 9 de la ley de 11 de Julio último, todo inmigrante que acredite haberse dedicado a Cuba durante un año a las faenas agrícolas y acredite su buena conducta podrá solicitar el traslado de su familia en cuyo caso el Gobierno le pagará el pasaje de ésta, desde el punto de embarque hasta el de residencia.

A. B. L.—El imperativo "díjole tú" se compone (la primera palabra) de un verbo y dos pronombres: di, se y lo. Significa: Di a él.

Por ejemplo: se lo dije, equivale a dije a fulano tal cosa. Dijo, equivale a dije a esta frase: di a fulano aque-

Si escribiera "díjole con C. significa: lo dice, por una trasposición del lo.

En la Habana hay una ó varias escaleras que tienen por objeto la construcción de casas para esteras en beneficio de los socios. En este momento no tengo informes y espero alguno de los interesados los envíe.

C. S. O.—Tiene usted un barómetro que quiere saber qué significan los dos círculos graduados de la esfera. El exterior marca pulgadas y el interior milímetros.

El exterior marca pulgadas y el interior milímetros. Por ejemplo: la esfera dice abajo 76, arriba hay un 9 y después un 30 quiere decir que el barómetro marca una altura de 76 centímetros ó 760 milímetros, equivalentes a 29 pulgadas 94 centésimas, porque

faltan 6 centésimas para las 30 pulgadas. El barómetro no tiene nada que ver con la temperatura. Eso es cosa de los termómetros.

EL ENCANTO
VENDE TODOS LOS DIAS:
1,000 varas tafetán a 6 rs. y
70,000 varas tafetina a 40 cts.

PIEDRAS PRECIOSAS
Pensamientos
Si soy esclavo por mis vicios, todavía soy libre por mis remordimientos.

Rousseau.
El mundo es... el mundo; la vida corta y mala; grandes miserias y pequeñas miserias.

Esta sociedad se muere de frío en el alma y de amor en las entrañas: de falta de fe y de sobra de concupiscencia.

Aparisi.
INMACULADA
No falte el sábado a la fiesta que celebrarán las Madres del Sagrado Corazón en honor de la Purísima; te prometo que será lucida y, además, tu hija recibirá, con otras varias señoritas, la medalla de la Congregación de San Luis.

Al llegar frente al Convento quedé agradablemente sorprendido por la gran terminada suntuosa portada que viene a sustituir la vetusta y rutinaria que por fortuna derribó el ciclón; baste decir que el señor Marcotegui es el encargado de construirla, lo que es suficiente, pues nos es conocido su buen gusto.

Gran cantidad de carruajes, con su incesante ir y venir, daba densada animación a la Calzada de Buenos Aires, tanto es así, que sus vecinos,

asaz acostumbrados a la tranquilidad, se asomaban asombrados, a los huecos de sus casas, creyendo que tal vez se trataba de una irrupción... y efectivamente lo era de damas y caballeros que en peregrinación iban a dar realce con su presencia a la fiesta religiosa.

Mucho ha ganado el Colegio del Sagrado Corazón, con el nuevo alumbrado que lucía anoche. Los claustros que encuadran la hermosa Capilla y bordean las salas de recibo, las aulas y el salón de recepciones, con gran derroche de luz blanca incandescente brillaban, al extremo de parecer que se celebraba la fiesta en pleno día.

La nave central de la Capilla, ornada con sencillez y profusión de blancos lirios, símbolos de pureza, de la pureza inmaculada de la Virgen Madre, de la pureza de la Doncella de Nazareth, nacida sin mancha, estaba ocupada en casi su totalidad por el gran número de niñas de nuestra mejor sociedad, que allí reciben educación, todas trajeadas de blanco, con banditas azul celeste cruzadas al pecho y cubiertas por ellos voces habían un conjunto encantador; y en sus inocentes rostros se reflejaba la satisfacción con que asistían a la gran fiesta de la Virgen.

Llegó la hora y apareció por la puerta principal nuestro muy querido Obispo R. P. Estrada, acompañado de dos sacerdotes, PP. Cristóbal y Rodríguez, y del Capellán del Colegio, P. José Menéndez, precedidos por un turiferario vestido de rojo, el que al mismo tiempo iba armado de argenteo incensario que con su continuo balanceo dejaba escapar nubes de aromoso incienso.

El P. Capellán revestido de lujosa capa, expuso el Santísimo, y a los acordes del órgano, hábilmente tocado, se elevaron armoniosas preces: entre las voces dulces y melodiosas que entonaban los cánticos, se notaba perfectamente la de mi bella amiga Eloisa Castroverde.

Cumpió, a continuación, la Sagrada Catedral, mi antiguo maestro, el R. P. Félix Cristóbal y con el tema obligado de la Concepción Inmaculada de la Virgen María, nos endilgó sabrosa plática, llena de sana doctrina, haciendo gala de su saber profundo.

Las aspirantes señoritas Amelia Duplessis y Sarah Larrea de Hijas de María; Emilia Ramírez, Matilde Orellana y Herminia Molina de Los Angeles; Anita Martínez, Angélica y Paulina Fernández de Castro, Hortensia Pérez, Ada Del Monte y Graciela Pérez Carrillo de San Luis; Carmen Alvarez, Enlaila Lainé, María del Carmen Santaballa y Mercedes Balsinde del Niño de Jesús, después de haber sido favorecidas por S. I. imponiéndoles las medallas de las Congregaciones en que ingresaban por méritos de aplicación y buena conducta, abandonaron el Templo con sus compañeras a los acordes de una marcha lenta, cadenciosa, cuyas notas suavísimas se perdían, rodando por las blanquísimas bóvedas de la soberbia capilla.

Se procedió enseguida a la Procesión. En dos filas interminables pasaron las niñas llevando blandones adornados con lirios; detrás de ellas iba todo lo que vale en nuestro mundo femenino, como belleza, como distinción y como elegancia... y yo rodeado de amigos, que conmigo fueron muchachos, Antonio Echegaray, Adolfo Lanar, Antonio Del Monte, Gallardo... veía pasar con los ojos húlidos de lágrimas de placer, aquellas niñas que nos hacen viejos, aquellos niños de nuestro corazón, que serán en día ya, ya no lejano! his que consolaban nuestra vejez y nos harán desear la vida; esta vida de tan escasos atractivos, sólo por gozar de su cariño.

La Capilla de la Inmaculada, donde se hizo una de las estaciones, estaba preciosa, por su artístico decorado y deslumbradora por la abundancia de luz. Allí, en el altar, entre innumerables celajes de vaporoso tul blanco abulonado, constelado de estrellas y querubines, estaba colocada una imagen de la Virgen María, que vestía túnica blanca; de sus hombros pendía en artísticos pliegues, ancho manto azul y su pie hollaba la luna en creciente; su rostro, inclinado hacia lo alto, estaba mirado de cabellos castaños; sus ojos oscuros, elevados al Cielo, en arrebatado místico, y sus manos cruzadas sobre su amantísimo pecho, que es arca Santa, depositaria del más puro y más grande de los amores; bella imagen en verdad, trasunto fiel de la Madre del Redentor del Mundo.

Al abandonar el Colegio, muy cerca de las ocho p. m., cuando desandaba la calzada que une la escalinata del Convento con la portada, hacia votos muy fervientes, por la prosperidad, cada vez mayor, de ese espléndido plantel de educación, a cuyo frente está la modestísima Madre Duplessis, dignamente secundada por la M. Sinclair y por ese grupo de monjas, tan abnegadas como buenas, que dedican su existencia a adorar al Divino Salvador y a nutrir los jóvenes corazones de las educandas a ellas encomendadas, con doctrinas saludables y útiles.

Agüites.
Diciembre 9/06.
DE SANIDAD
SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA
EN CRUCES
Durante el día 4 del actual por la Brigada a cargo del Inspector señor Garrido, se ha verificado el saneamiento en 3 casas correspondientes a las calles de Heredia y Paseo de Gómez, extrayéndose 14 carros de basuras, y durante el día 5 se fumigaron 2 casas correspondientes a la calle del Paseo de Gómez que formaban un total de 20.650 pies cúbicos.

DESINFECTACIONES
Durante los días 8 y 9 se han practicado las siguientes desinfecciones:
Por tuberculosis... 9
Por difteria... 5
Por sarampión... 1
Se han remitido a la estufa 19 piezas para su cremación.

PETROLIZACION Y ZANJEOS
Durante el día 8 del actual, la Sección de Distribución de petróleo, saneó y petrolizó el vertedero de basuras que existe al final de la calle de las Figuras (patio del ferrocarril del Oeste), y recogió latas y cacharros en las calles 7 y 9 de Paseo al río Almendares, y 12, 14, 16 y 18, de 23 a Mar (Vedado).

La Brigada especial petrolizó charcos en las calles de Diaria, Puerta Cerrada, Esperanza, Misión y Calzada de Vives.

La Brigada de Regla petrolizó los servicios de 247 casas situadas en las calles de Adriano, Albuquerque, Perdomo y Freneda.

La Brigada de Puentes Grandes petrolizó los servicios de 108 casas situadas en las calles de Calzada Real, Husillo, Fernández López, Lagunas, Virtudes, Puente de Sierra y Bullen.

Sección de Canalización y Zanjeo
limpió 480 metros lineales de zanja en la estación "San Cristóbal".

SECCION DE INSPECTORES MEDICOS
Por este negociado se han efectuado el día 8 del actual, 70 trabajos distribuidos en la siguiente forma:

Enfermos inspeccionados... 8
Comunicaciones bajas a escuelas... 5
Idem altas a idem... 7
Idem bajas a padres... 3
Idem altas a idem... 6
Traslados de análisis a los señores médicos... 4
Inspecciones de muelles... 8
Id de establos de vacas... 8
Muestras de leche recogidas... 4
Inscripciones de lecheros... 2
Informe de lechería... 1
Id de viveres averiados... 1
Id de licencia para establecimiento... 1
Id de temperatura de 15 no inmunes... 4
Inspecciones de exhumaciones... 2
Censo de no inmunes, 67 individuos... 6

Total... 70
Habana 10 de Diciembre de 1906.

FRONTON "JAI ALAI"
Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes 11 de Diciembre a las ocho de la noche en el Frontón Jai-Alai.

Primer partido a 25 tantos entre blancos y azules.
Primera quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del primer partido.

Segundo partido a 30 tantos entre blancos y azules.
Segunda quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

NOTA.—No se dan contraseñas para salir del edificio.
Una vez jugados 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

PROFESIONES
DR. GONZALO AROSTEGUI
Especialista en enfermedades del pecho, Cirujano y ginecólogo.—Consultas de 12 a 2, lunes, miércoles y viernes, en Campanario 75.—Domicilio: Neptuno 102 y 104.

Dr. Manuel V. Bango y León
De regreso de su viaje por Europa se ofrece al público en todo lo concerniente a Medicina y Cirugía.

Dr. Palacio
Cirujano en general.—Virus urínicos.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 a 2, San Lázaro 246.—Teléfono 1342.

Dr. George Grafstrom
MEDICO DE MASAJE SUECO
para señoras, señoritas, niños y caballeros

ISIDORO CORZO
ABOGADO
San Ignacio 18, altos, Teléfono 451.

DR. LAGE
Especialista en SIFILIS y VENEREO
Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento.

Dr. Abraham Pérez Miró
MEDICO CIRUJANO
Caladrático por oposición de la Escuela de Medicina.

Dr. Antonio Riva
Especialista en Enfermedades del Pecho, Cirujano y ginecólogo.—Consultas de 12 a 2, lunes, miércoles y viernes, en Campanario 75.—Domicilio: Neptuno 102 y 104.

Dr. José A. Presno
Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital N.º 1.—Consultas de 1 a 3.

MANUEL ALVAREZ GARCIA
Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA
Consulta de 9 a 11 a. m. en Mor y 65, y de 1 a 3 en Eua 2, departamento 2, principal.

S. Gancio Bello y Arango
ABOGADO. HABANA 55

Dr. Alipio C. Portocarrero
Cirujano general y enfermedades de señoras. Consultas de 12 a 2. San Nicolás 52.

Dr. Ramiro Carbonell
Especialista en enfermedades de niños.—Consultas de 1 a 3.—Luz 11.

Dr. Nuñez
CIRUJANO-DENTISTA
Habana n. 110
ESPECIALIDAD EN DP

DR. GARCIA CASARIEGO
MEDICO CIRUJANO
Especialista en afecciones del aparato genitourinario. De 12 a 2.—Amistad 51.

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO
NOTARIO PUBLICO
PELAYO GARCIA Y ORESTES FERRARA
ABOGADOS. Teléfono 3153.

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE
Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de Medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de señoras.—Consultas de 1 a 2; Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 655.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO
Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sifilíticas.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Tratadero 14.—Teléfono 453.

DR. R. ALVAREZ ARTIS
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas de 1 a 3. Consulado 114.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS
CIRUJANO GENERAL
Consultas diarias de 1 a 3. San Nicolás núm. 5. Teléfono 1132.

Dr. R. Chomat
Tratamiento especial de Sifilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 2.—Teléfono 841. EGIDO NUM. 2 (altos).

PLUMA "VENUS"
Es un aparato similar a un a plumas fuerte ó débil, elegante, fácil, necesario y completo inoperable del que quiere evitar las enfermedades secretas, Gabinete del Dr. Lago. C.2324 26-24Nv.

Clinica de curación sifilítica
Doctor REDONDO.
Buenos Aires n. 1, Habana. La sifilis primaria y la constitucional atenuada, pueden curarse sin ingresar en la clínica y el enfermo continuar trabajando.

DR. JOSE ARTURO FIGUEROA
CIRUJANO - DENTISTA
Especialista en piezas protéticas.—Primer dentista de las Asociaciones de Jóvenes y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Compañía".—Consultas de 12 a 4, Teniente Rey 84.—Teléfono 3137.—Habana.

Policarpo Luján
ABOGADO
Agitar 51, Banco Español, principal. Teléfono núm. 115.

DR. GUSTAVO LOPEZ
Enfermedades del cerebro y de los nervios
Consultas en Belascoain 105 1/2, próximo a Reina, de 12 a 4.—Teléfono 1929.

DR. C. E. Finlay
Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos.
Gabinete, Neptuno 43.—Teléfono 1306. Domicilio: 7a (Calzada) 56-Vedado-Tel. 9213

SOLO Y SALAYA
Abogados.
Mercaderes 4, Teléfono 3098

Instituto de Terapéutica Física
del Dr. Emilio Alamolla
Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finzen, etc.—Parálisis periférica, debilidad general, raquitismo, dispepsias, enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Examen por los Rayos X y Radiografía, de todas clases.

DR. ENRIQUE NUÑEZ
CONSULTAS DE 12 a 4.
O'Reilly 43. Teléfono 3154.

Doctor Juan E. Valdés
Cirujano Dentista
Dr. Pantaleón Julián Valdés
Médico Cirujano
AGUILA NUMERO 7K.

DR. ANGEL P. PIEDRA
MEDICO CIRUJANO
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos. Consultas de 1 a 2. Santa Clara 25.

DR. DEHOCUES
Oculista
Consultas y elección de lentes, de 12 a 3. Aguilá 96. Teléfono 1743.

DR. RAFAEL PEREZ-VENTO
Catedrático de la Escuela de Medicina. Sistema nervioso, enfermedades mentales y electroterapia. BERNAZA 32.

DR. ENRIQUE PERDOMO
VIAS URINARIAS
Estrecheces de la Uretra
Jesús María 33. De 12 a 3.

DR. ADOLFO REYES
Enfermedades del Estómago e Intestinos, exclusivamente.
Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla 74, alto.—Teléfono 874.

ANALISIS DE ORINES
Laboratorio Urológico del Dr. Villosola (Fundado en 1889)
Un análisis completo, microscópico y químico, DOS pesos. Compostela 95, entre Murala y Teniente Rey

DR. F. JUSTINIANI CHACON
Médico-Cirujano-Dentista
SALUD 44 ESQUINA A LEALDAD.

Dr. J. Santos Fernández
OCULISTA
Custado de Villanueva.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM
Especialista en sifilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 65.

Dr. Robelin
PIEL.—SIFILIS.—SANGRE
Caracaciones rápidas por sistemas modernísimos. Jesús María 91. De 12 a 2.

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO
Consultas de 10 a 11 y de 2 a 5. Habana 68

Dr. Juan Pablo García
Especialista en las vías urinarias
Consultas Cuba 101, de 12 a 3.

Dr. Justo Verdugo
Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 a 2. PRADO 54.

Manuel A. Giménez
Fernando Ortiz
ABOGADOS
Prado 94. Teléf. 1553. De 1 a 4.

FOLLETTIN 123
MISTERIOS DEL CRIMEN
novela histórico-social
por CAROLINA INVERNIZO
(Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA." Obispo 123).

Los dos amigos se besaron con expansión.
—Si supieras la impaciencia con que te aguardaba —dijo Fernando.—
—Creyó tu padre mi muerte?
—Sí—repuso tristemente Leonelo, —pero temo ser el más desgraciado de los hombres. ¡Bah! Hablemos de otra cosa. ¿A que no adivinas quiénes están aquí?
Fernando titubeó, fijando en su amigo una mirada de estupor.
—Mi madre y mi hermana.
—¡María!—exclamó con impetu el pintor, haciendo ademán de levantarse.
Leonelo le confuso.
—Cálmate—le dijo vivamente— si te presentaras bruscamente a María podrías originarle un ataque peligroso. Antes de que os veáis, mi madre desea hablar contigo.
—Que venga enseguida.
—Un poco de paciencia, hombre, que primero tenemos que ponernos los dos de acuerdo.
Significó un rato de silencio, durante el cual se oyeron latir los corazones de los dos amigos, en sus pechos algo aliviados.
Leonelo se sentó a la cabecera de la cama de su amigo y se apoderó de una de las manos de éste.
Fernando le miró con tristeza

—¿Vas a participarme algo importante?
—Por desgracia, sí—murmuró Leonelo.
En efecto, el hijo del conde Altieri permaneció con su amigo más de media hora, y cuando se separó de él para reunirse con su madre, le ardían las mejillas y fosforeaban extrañamente sus ojos.
La condesa y María habían bajado al jardín. La pobre niña al pie de los árboles, respirando la embalsamada atmósfera de la noche, sentía su alma abrirse al amor.
A la condesa Altieri asaltábanle crueles aprensiones, que procuraba disimular, y miraba sonriente a su hija, que a su lado marchaba cogiendo las flores del camino, con las que formó un hermoso ramo.
—Son todas para mí, ¡verdad mamá!—dijo de improviso, dirigiéndose a su madre.
Esta sonrió con celestial dulzura.
—¡Ciertamente—contestó.— ¡Te gusta estar aquí?
—¡Oh, sí! pero que venga pronto papá, y con Leonelo y Fernando seremos muy felices.
María no recordaba cuanto de doloroso ocurrió en su vida; volvía a la edad infantil, tan alegre, tan poblada

de sueños deliciosos, de rientes esperanzas para el porvenir.
Leonelo se reunió pronto con ella; pero María, ocupada en trincar una rosa, ni lo vio, ni lo oyó.
—¡Mamá!—exclamó Leonelo en voz baja.—Fernando te espera. Yo me quedaré con María.
—Pero si no conozco la casa...
—Fernando te aguarda en tu gabinete.
María se incorporó, y al encontrarse su mirada vacilante con la de Leonelo, sonrió.
La condesa lo observó.
—¡No abrazas a tu hermano, María?
—¡Ya le abracé antes—repuso la pobre loca,—y ahora le regalo esta flor. Y con sus blanquísimos dedos colocó una rosa en el ojal de la americana del joven.
Leonelo abrazó a su hermana, mientras la condesa abejábase sin que María riendo como una niña.
—¡Diste ya tu paseo a caballo?—preguntó a Leonelo.
—Sí—repuso el joven acariciándole los negros cabellos que le caían en desorden sobre el traje de una blanca; sujeto a la cintura por un corchoncillo de plata, "folleto" preferida de María cuando era niña,—pero no me divierte porque faltabais Fernando y tú.

María se puso triste y se apoyó en el brazo de su hermano, conduciéndole al fondo del paseo en el que había un delicioso y rústico cenador.
—¡Por qué no te visita Fernando con frecuencia?—preguntó.
—¡Hoy me prometió venir.
—¡Ah, por fin!—suspiró María.— ¡Me parecen sin él tan largos los días! Leonelo, tú conoces mi secreto—añadió bajando la voz y mirando asustada en torno suyo.—A nadie se lo digas, pero quiero a Fernando locamente. ¡Hago mal!
Calló, clavando en él una mirada impaciente.
Una sonrisa surcó los labios de Leonelo, que la pobre María interpretó favorablemente.
—Tú me comprendes, porque eres bueno—murmuró,—y también mamá, que quiere mucho a Fernando, al que considera como a un hijo. Es tan enérgico y tiene tanto talento que se hará célebre para mí.
Leonelo no osó perturbar aquellas inocentes confidencias, juzgando culpable destruir un éxtasis de poética confianza, de casto amor.
Sentó a María en una de las sillas colocadas alrededor del cenador y le quitó con un brazo la leve cintura, sintiendo que las lágrimas aflujían a sus ojos.

María apoyó la cabeza en el hombro de Leonelo.
—¡Qué bien se está aquí—murmuró la muchacha abandonándose con dulce languidez en brazos de su hermano, mientras ráfagas de aire fresco acariciaban las pálidas mejillas.— ¡Qué hermoso es vivir soñando siempre!
—Habla con admirable candor, con expresión capaz de conmovir el alma más dura.
Per no tardó una ligera sombra en obscurecerle la frente, y un sollozo desgarró su pecho virginal.
Leonelo procuró calmar su angustia.
—¡Lloras, María? ¡Qué te pasa?
Ella le miró fijamente, como si no le reconociera.
—¡Sufró mucho—murmuró,— me duele.
—¿Dónde? Habla, ten confianza en tu hermano.
La joven se llevó una mano a la frente.
—¡Aquí—dijo.
Leonelo se estremeció.
—¡Tranquilízate, eso pasará—repuso colmándose de caricias.
—María habléis incomprensibles palabras, y luego padeció un acceso que le hizo prorumpir en estridentes carcajadas

(Continuará)

DEL OBISPADO

Monseñor Aversa

Mañana miércoles, en las primeras horas del día regresará a este puerto, el bote del "Morro Castle", el ilustrísimo señor Delegado Apostólico de la Isla de Cuba, Monseñor Aversa. El señor Delegado desembarcará por la Machina, donde será recibido por nuestro Prelado. Anticipamos nuestra bienvenida al ilustre prelado a quien admiramos el pueblo católico, por el celo y fervor religioso que muestra en los actos de su ministerio.

El Obispo Griego

A las diez de la mañana de hoy llegó a esta ciudad, hospedándose en el Palacio Episcopal, el Obispo Griego, ilustrísimo señor Cirilo Mogabgab.

ATROPELLO

Materialmente es un atropello el del público, unos con otros por llegar pronto a LOS PRECIOS FIJOS y llevarse las finas telas, tafetanes a 60 centavos plata, que el público arrebató y lo mismo los grandes abrigos que vendió a cinco centones. Toda la Habana acude a LOS PRECIOS FIJOS que está en Reina número 7.

UN BUEN SERVICIO

Uno de los mejores servicios que se han prestado por la Guardia Rural, lo es sin duda el realizado recientemente por el sargento de dicho Instituto señor Francisco Guerra.

En el Caimito de Guayabal se había perpetrado un odioso asesinato en la persona de un español, sin que los asesinos hubieran sido encontrados. Trabajando sin descanso el citado sargento y puesto ya sobre la pista de los malhechores, no perdonó medio alguno para lograr su captura; y no obstante tener que hacer uso de su cubata para llegar a la Habana por haber perdido el tren y mil otros entorpecimientos, obró con tal rapidez e inteligencia que logró echar mano a los autores del crimen entregándoles a los Tribunales.

Los españoles residentes en el término donde ocurrieron los sucesos satisfichos del valioso servicio prestado por el sargento Francisco Guerra y por la ganancia que para ellos representa un tan exacto y celoso cumplimiento de su deber, nos manifiestan que verían con gusto que se premiara justamente al referido sargento, quien sufriendo grandes molestias y con perjuicio para su natural descanso, sabe poner a cubierto los intereses y vidas de cuantos viven en aquel poblado; razón por la cual y por considerarlo de equitativa justicia acojemos el ruego de los españoles residentes en el Caimito de Guayabal y unimos el nuestro al de aquellos honrados ciudadanos.

POR EL MUNDO

Nueva defensa contra los incendios

En Londres se acaba de construir un edificio que tiene todo alrededor, debajo del alero del tejado, una tubería gruesa horizontal, llena de agujeros en su parte inferior. Dicha tubería se puede poner en comunicación con una canalización central grande, que conduce agua a gran presión. En caso de incendio, y sobre todo si éste se declara en una casa cercana al edificio así preparado, se abren los conductos del agua, y ésta cae por delante de las fachadas, formando cortinas líquidas que contienen las llamas que pudieran alcanzar al edificio.

Una máquina automática para expender sellos.

Un ingeniero de Francfort, ha inventado una máquina automática que expende sellos de correos y los pega al sobre.

La máquina ofrece también la inapreciable ventaja de no poder ser robada, y como el gobierno alemán hace tiempo que venía buscando un aparato, expendedor de sellos automático que diese resultados satisfactorios, ha dispuesto que se ensaye el inventado por Herr Becker para ver si merece ser adoptado en las oficinas de correos.

Balace de un año

La "Strona", resume bajo el punto de vista de los asesinatos, las ejecuciones y los disturbios, el año económico terminal el 30 de Octubre de 1905 y publica la siguiente estadística:

Matados y heridos: 114 gobernadores generales, gobernadores, altos funcionarios y oficiales de gendarmería; 123 funcionarios, 96 gendarmes y agentes de policía secreta; 226 agentes de la policía oficial; 452 guardias rurales y "strajniki"; 750 soldados y cosacos.

Ejecutados: Ahorcados, 215 personas; fusilados después de consejo de guerra regular, 314 personas; fusilados, por orden inmediata y sin juzgar, 741 personas.

Disturbios: han ocasionado los resultados numéricos siguientes: heridos, 16,992; matados, 7,331. Bombas arrojadas 244. Actos vandálicos,

Doctor José T. Aguirre Médico-Cirujano. Enfermedades de la boca y Cirujía general de la misma. Enfermedades del aparato digestivo. Consulta diaria de 2 a 4. GALIANO 58.

1,629. Fincas de campo incendiadas, 228. Destrucciones de obras de ferrocarriles, 74. Dinero de estado expropiado por los revolucionarios, 7,000,000 de rublos. Depósitos de armas y municiones saqueadas por los revolucionarios, 118.

Pirisiones: El número de personas arrestadas se eleva a 2,371; este número comprende 23 diputados de la primera Douma.

Cirujía sin cicatrices

Gran éxito ha alcanzado, según una revista inglesa, el médico inventor en Londres, de un nuevo sistema de operar, por el cual el temido escarpe no deja señales a su paso por la piel. La idea es sencilla.

Al hacer la primera incisión, el instrumento no corta la piel en ángulo recto con la superficie, sino que pasa a través de ella oblicuamente.

Terminada la operación, se ajusta la piel con gran cuidado, tanto, que se emplea una lente para ver que el contacto sea perfecto. Luego, se aplica un vendaje inflexible de lana y vidrio para evitar la contracción y se aprieta lo que sea conveniente; como se comprende, gran parte del resultado depende de la habilidad del operador.

El cirujano que ha perfeccionado el procedimiento, se dedica por completo a hacer en la piel las incisiones necesarias y a su cura después, dejando a otro cirujano el cuidado de hacer la operación adecuada al enfermo, según lo pida el caso.

Una estadística

Desde la botadura del "Lusitania" la prensa técnica inglesa ha dedicado inusitada atención a este notable buque.

Un estadista, teniendo en cuenta la fuerza de 65,000 caballos estipulados en el contrato, ha calculado que esto implica un consumo no menor de 435 toneladas de vapor por hora y un consumo correspondiente de 50 toneladas de carbón en el mismo tiempo.

Para la combustión del carbón es preciso que pasen 700 toneladas de aire cada hora por los hornos ó 21,000,000 de pies cúbicos.

El gran cometa Halley

El año 1910, verán los que logren llegar a esa fecha el fenómeno celeste más grandioso que quizás haya observado la humanidad.

Se trata del gran cometa Halley, que desde hace muchos años se viene aproximando al núcleo solar, y por consiguiente, á nosotros.

Su magnitud, unida a la pequeña distancia que nos separa de él, le hará ocupar tal lugar en el cielo, que producirá en los ánimos verdadero espanto.

Este cometa ha atemorizado en distintas épocas a la humanidad. La última vez que se le vio fué en 1835.

El genio de Halley, fué el que identificó en sus aspiraciones sucesivas este cuerpo celeste, tenido por siniestro, entre el vulgo crédulo y amigo de supersticiones á causa de haber coincidido su aparición con algunas calamidades y desastres de los que nunca faltan.

Su más alarmante aparición fué en 455, es decir, tres años después de la caída del Imperio Romano de Oriente. La toma de Constantinopla por los turcos y el hecho de presentarse á continuación este cometa, hicieron creer que había llegado el fin del mundo.

DR. E. TRIPELS

Especialidad en Masaje y Gimnasia médica. Para señoras: Masaje especial sin necesidad de desnudar la región tratada. Pedir informes a los principales médicos de la Habana. PRADO 53, de 1 a 3. — TELEFONO 202. C.2479

DE PROVINCIAS

MATANZAS

Bolondrón, Diciembre 8 de 1906.

Central "Feliz"

Hoy ha comenzado su zafra este valioso Central, uno de los mejores del término, de la propiedad de los señores Prida y hermano.

He tenido el gusto de visitarle y me parecen pálidos todos los elogios que se hagan referente a su brillante administración, la que está á cargo del condeño Sr. Joaquín A. Prida. Sus potentes maquinarias se encuentran en perfecto estado, así como los aparatos de elaboración y lo prueba que no se oyen ruidos ni golpes extraordinarios que siempre indican imperfección.

Cuenta también con un magnífico departamento de centrifugas, capaz para purgar de novecientos á mil sacos diarios. En todos los departamentos de la finca reina el más admirable orden y limpieza, observándose que cada jefe de departamento está en su puesto. Tiene un soberbio campo que unido á la caña que han comprado hará as-

cender la zafra de esta finca á setenta mil sacos, si el tiempo lo permite.

He visto tres caballerías de caña nueva que tiene próxima al batey, que debido á su esmerado cultivo están que encantan.

La densidad del guarapo es de 8 1/2. Ahora falta que los precios del azúcar sean elevados para que los dueños puedan resarcirse de los enormes gastos que han tenido que hacer para poner el Central á la altura en que se encuentra.

Le desea una próspera zafra sin interrupciones.

El Corresponsal.

ORIENTE

Naufragio

"El Cubano Libre", de Santiago de Cuba amplía su información sobre el triste naufragio ocurrido al pailebot "Dos Amigos".

Las víctimas del siniestro son las siguientes:

Eladia Reyes, cubana, casada con Pablo Calzado, y tres niños menores de 5 años, hijos de este matrimonio; una hermana de Eladia, la cual iba á contraer matrimonio á principios del año entrante. Silvina Fonseca y tres hijas, de 15, 16 y 17 años; Ignacio Fonseca, cubano, de 25 años de edad. Deja á su señora en estado interesante y dos hijos; Federico Pineda y Julio Reyes, marineros, de 23 y 25 años, respectivamente, naturales de Curazao. Todas estas personas, con excepción de los marineros, eran colonos de las fincas "Masío" y "Río Seoan", y después de haber pasado varios días en Santiago, regresaban al lugar de su residencia.

Los salvados fueron Emilio Cartié, patrón del pailebot y el marino Felipe Santiesteban. El primero se salvó en una tabla y el segundo á nado.

El pailebot "Dos amigos" se perdió en el lugar conocido por "Rancho de Manuella" y á una profundidad de 30 á 40 varas de agua. La causa del siniestro fué un remolino de viento que se formó. El suceso ocurrió á las seis de la tarde y en momentos que los marineros y pasajeros se encontraban comiendo.

El guarda-costas "Camdita" reoigió en el Aserradero, al patrón Cartié y al marino Santiesteban, este último herido en una mano.

El pailebot "Dos Amigos" no estaba asegurado, y es casi seguro que no se podrá salvar.

El nuevo Cementerio

Según informes de "El Eco" de Holguín, el nuevo cementerio se construirá en las cercanías de la finca San Antonio, al lado derecho de la carretera de Cacocum.

PARTIDOS POLITICOS

Agrupación Conservadora

Barrio de Vives

La Comisión Gestora de este barrio para la organización del Comité Conservador, avisa por este medio á los vecinos del mismo, que ha resuelto abrir un periodo de inscripción por el término de seis días que empezará el día 10 hasta el 16 del corriente con el fin de que las personas que simpatizan con estos principios puedan tomar parte en la constitución de dicho Comité.

Haciendo presente que los puntos de inscripción se encuentran en Antón Reco número 49 y Puerta Cerrada número 50.

Lo que se publica para general conocimiento.

El Secretario, Federico Castillo

Unión Vueltabajera

Con el carácter de provisional, ha sido electa en Pinar del Río, la Asamblea Provincial del Partido Unión Vueltabajera, en sesión celebrada el día 2 del actual, siendo elegidos los siguientes señores:

Presidente.—General Daniel P. Gisbert. Primer Vice.—Dr. Alfredo Porta. Segundo Vice.—Dr. Juan M. Cabada. Secretario.—Señor Pedro Aguirreurreta. Vice.—Dr. Leopoldo Golaona. Tesorero.—Señor Pedro Hidalgo Gato. Vice.—Dr. José M. Llopiz. Vocales.—Coronel Alfredo Despaigne, capitán Cesar Díaz, señor Bernardo Arias.

PARTIDO LIBERAL

Mesa Directiva de la Convención Municipal del Partido Liberal (1906-1907)

Presidente.—Don Juan G. Gómez. Vicepresidentes.—1º Don Julián Betancourt.

2º D. Ambrosio Borges. 3º D. Juan R. O'Farrill. 4º D. Agustín G. Osuna. 5º D. Ortelio Foyo. 6º D. José A. Malberty. 7º D. Emilio Esendero. 8º D. Ernesto Asbert. 9º D. José L. Castellanos. 10 D. Eulogio Guinea. 11 D. Manuel Seades. 111 D. Francisco María González.

Secretario de Correspondencia.—Don Felipe González Sarrain.

Subsecretarios de Correspondencia.—Don Enrique Messionier, don Francisco Piñero, don José López Pérez y don Eugenio Faunés.

Secretario de actas.—D. Alberto Barreras.

Subsecretarios de actas.—D. Adolfo A. de Poo, don Generoso Campos Marquetti, don Aurelio Pestana y don Valentín Villar.

Tesorero.—D. Alberto Costales.

Vicetesoreros.—D. Eugenio Aspiazo y don Norberto Bello.

Contador.—D. Manuel Romero.

Vicecontadores.—D. Nicolás Sterling y don Pedro Bustillo.

PARTIDO REPUBLICANO

Comité de Chávez

Anoche se reunieron en Junta General los afiliados al Comité Republicano del barrio de Chávez, en la casa calle del Carmen número 52 con el objeto de elegir los delegados á la Asamblea Municipal de dicho Partido.

Por encontrarse enfermo el señor Sánchez Osorio, Presidente de dicho Comité, presidió el primer vice, señor José Dolores Casuso.

El señor León Albo, miembro de la Comisión Gestora del Partido Republicano, asistió á dicho acto, en representación de la misma.

El señor Casuso proclamó la siguiente candidatura que salió triunfante de la urna electoral, por ciento cinco votos.

Presidente de Honor

Sr. Rafael Fernández de Castro. Delegados á la Asamblea Municipal Sr. José Dolores Casuso.

Sr. José Alvarez Torres.

Secretario General

Sr. Generoso Pérez.

Así mismo, quedó nombrada una Comisión compuesta de los señores Carlos Núñez, Generoso Pérez, Joaquín González, José Marichal y Leopoldo Hernández, J. Dolores Casuso, Lorenzo Mujica, José Roche y León Albo, para visitar al señor Sánchez Osorio en nombre del Comité y expresar el deseo de éste por el restablecimiento de su salud.

El señor Albo dijo al pronunciar su discurso, entre otras cosas, que el Partido Republicano nombraría una Comisión especial que estuviera en relación constante con el Gobernador Provisional ya que éste había mostrado el deseo, por la prensa, de gobernar con los dos Partidos existentes, con el Partido Liberal y con el Partido que representara las clases conservadoras del país.

Cerca de las doce de la noche se dió por terminada la reunión dentro del mayor entusiasmo.

ASUNTOS VARIOS.

El señor Zaldo

A bordo del vapor americano "Olivette" llegó á este puerto procedente de los Estados Unidos, el señor don Carlos de Zaldo.

Sea bienvenido.

Rectificación

La excesiva celeridad con que por diferentes circunstancias ha sido escrita la crónica de las fiestas de "Monserrat en Matanzas" fué causa de que no nos detuviéramos ni en cotejar apuntes ni en presentar detalles.

Así, nombramos como presidente del almuerzo al dignísimo Cónsul de España en la ciudad, en vez de el presidente del Casino de Matanzas señor don Javier Peralta, á quien perteneció por tanto el hermoso y elocuente primer discurso, que hemos extractado.

El señor Odio

Anoche salió para Holguín, por el Ferrocarril Central, el Superintendente de Escuelas señor don Rafael Odio.

Sexta Conferencia Nacional de Beneficencia y Corrección

No conociéndose en esta Secretaría quien es el Sr. Manuel Herrera que se eligió para formar parte del Comité Ejecutivo desta Conferencia, se hace público por este medio para que el que se encuentre con derecho á dicho cargo, lo manifieste por escrito á esta Secretaría, antes del 20 que cursa.

Habana, Diciembre 10 de 1906.—Dr. Juan B. Valdés, Secretario General.

Banda Municipal

Los alumnos de la Escuela de Música J. R. O'Farrill

Por este medio se cita á todos los alumnos de dicha escuela para que concurren el viernes 14 del corriente, de 8 á 10 a. m. y de 2 á 4 p. m., á la Banda Municipal, Zulueta esquina á Genios. Dichos alumnos deberán venir con sus métodos é instrumentos.

Habana, 10 de Diciembre de 1906.—El Director, G. M. Tomás.

Asociación de profesores y peritos

Mercantiles de la Isla de Cuba

Junta de Gobierno para el año de 1907

Decano.—Señor Dr. Francisco F. Piñero y Crespo. Vice.—Señor Salvador Lauderman y Pulido.

Diputados.—1º Señor José Antonio Sáenz, 2º Señor Carlos de Salas y González, 3º Señor Dionisio Vega y Alzudo, 4º Señor Domingo Alvarez Borges.

Secretario Contador.—Señor Francisco J. Sánchez y Reyes.

Vice.—Señor Fernando Garrido y Montero.

Tesorero.—Señor Victoriano Suarez de la Puerta.

Vice.—Señor Ramón Saro.

Náufragos

Esta mañana fondeó en puerto el vapor inglés "Sokoto" procedente de Montreal, con carga y 32 pasajeros.

Este buque en su travesía entre Halifax y Nassau, recogió quince naufragos de la barca noruega "Willington", con cargamento de madera á la Argentina.

Entre los naufragos se encuentran el capitán de la barca y su esposa. Los tripulantes, y la esposa del capitán al llegar al "Sokoto" á este puerto, fueron desembarcados y conducidos al Consulado de Noruega.

El capitán de la barca no ha podido desembarcar á causa del estado de debilidad en que se encuentra.

Tanto el capitán del "Sokoto" como los tripulantes á sus órdenes, proporcionaron á los naufragos cuanto fué necesario, facilitándoles ropas, y alimentos y cuidando con el mayor cariño á los que como el capitán de la barca, se encontraban en estado algo delicado.

El mejor abrigo de UN CENTEN lo tiene FIN DE SIGLO San Rafael 21.

PUBLICACIONES

El Tabaco.

No tiene desperdicio el número correspondiente al 10 del actual de la excelente revista del nombre que precede que hemos recibido con su acostumbrada puntualidad.

El editorial está dedicado á la próxima cosecha de tabaco, respecto á la que se muestra el colega algo optimista en vista de las satisfactorias noticias que ha recibido de la mayor parte de sus corresponsales y más particularmente, los de la Vuelta Abajo.

Muchas noticias y datos estadísticos de gran interés en los actuales momentos, aumentan el mérito del número á que nos contraemos y comprueban que EL TABACO sigue siendo lo que siempre ha sido, la publicación indispensable á todo hombre de negocios que esté interesado en asuntos tabacaleros ó que estén relacionados con ellos.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Max., Min., Med. and 4 rows of weather data including temperature, humidity, and wind speed.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Repetimos, por haber salido ininteligible el siguiente telegrama de nuestra edición de la mañana:

DECLARACIONES DEL CARDENAL RICHARD

París, Diciembre 10.—El Cardenal Richard, Arzobispo de esta archidiócesis, ha anunciado que el día 12 del actual abandonaría su residencia eclesiástica, que el clero entero se está preparando para salir también de sus prebisterios y al ser preguntado que harían los sacerdotes si son egipcios de sus Iglesias, contestó que organizarían los servicios religiosos particulares.

Nuestros telegramas.

Por haberse interrumpido nuevamente esta mañana la comunicación cablegráfica con los Estados Unidos, no hemos recibido, hasta la hora de entrar en prensa esta edición, despacho alguno de nuestro servicio diario.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con TROPICAL.

COMUNICADOS.

EL JARDIN CUBANO AGUACATE 60

Las señoras Ponte, modistas de sombreros y muy conocidas en esta culta capital, acaban de recibir las últimas novedades para la estación de invierno y por este medio tienen el gusto de participarlo á sus distinguidas marchantas.

A la vista están en su elegante vitrina los modelos más nuevos, por más que es tanto el trabajo de las señoras Ponte que desmenuzan los sombreros apenas terminados y á cada casi no les quedan sombreros que exhibir.

Se reforman sombreros dejándolos como nuevos á precios convencionales pero siempre módicos y hay sombreros de última moda muy baratos y elegantes.

EL JARDIN CUBANO. — Aguacate 60. Entre Obispo y O'Reilly. 1411

CENTRO GALLEGO

SECRETARIA

De orden del señor Presidente y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 1º y sus concordantes del Reglamento General de la Sociedad, se cita á los señores socios para la Junta General Ordinaria que se celebrará á efecto en el local del Centro el próximo Domingo 16 del corriente, á las 10 de la mañana, con objeto de discutir y aprobar el presupuesto general de la Sociedad.

También se dará cuenta de una solicitud hecha por la Comisión encargada de llevar á cabo un proyecto de homenaje al Sr. Ferrer, en honor de Doña Concepción Arriaga y en la que se interesa el concurso de este Centro; así como de una petición de la Comisión de Instrucción para que se conceda el título de socio de honor á la señorita Margarita Montero, y de otra de la Delegación de Candelaria para que igualmente se conceda el título de Presidente honorario de la misma á los señores Dr. D. José Varela Zapata, Lledo, D. Secundino Baños y señores D. Manuel Santeiro y D. Francisco Hernández, personas las cuales han sido informadas favorablemente por la Directiva.

Se advierte que los señores asociados deberán presentar el recibo correspondiente al mes de la fecha para acreditar su destino y personalidad.

Habana, 8 de Diciembre de 1906. El Secretario, p. s. c. Francisco Hernández alt.

AVISOS RELIGIOSOS.

IGLESIA DEL ESPIRITU SANTO

El día 13 de los corrientes, á las 8 de la mañana, se celebrará la Fiesta de Santa Lucía, estando el panegírico á cargo de nuestro elocuente Orador Sagrado. Habana 9 de Diciembre de 1906. 21-10-21-11

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teoría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche. — Se admiten internos, mediointernos, terciarios internos y externos. 1931 alt

R. I. P. El jueves 13 del presente mes se celebrarán honras fúnebres á las 3 de la mañana en la Iglesia de Belén, por el eterno descanso del alma del Sr. José Ma. Salán y Maseda Fallecido en el Vedado el 1º de Diciembre de 1906. Su viuda é hijos suplican á sus amistades se sirvan acompañarlos en tan piadoso acto. Habana, 11 de Diciembre de 1906.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with exchange rates for various currencies including gold, silver, and paper money.

Noticias de la zafra

Text reporting on the progress of the sugar harvest, mentioning the central 'Teresa' and its colonies.

La zafra en Oriente

Text detailing the sugar harvest in the eastern region, including reports from Santiago de Cuba.

Table titled 'A favor de la última zafra' showing sugar prices for 1904-1905 and 1905-1906.

Table titled 'En contra de la última zafra' showing sugar prices for 1904-1905 and 1905-1906.

Notas Azucareras

Text discussing the sugar market in New York, mentioning the 'Revista Semanal' and market conditions.

Existencias

Table showing sugar stock levels for various refineries and importers.

Costo y Flete

Table showing the cost and freight charges for sugar shipments.

Text regarding the price of remolacha (beet) and its use in sugar production.

Text discussing the sugar market in Louisiana, mentioning the 'La zafra en Louisiana'.

Ganado

Text mentioning the import of cattle from the United States.

Movimiento marítimo

Text reporting on maritime movements, including the arrival of the 'El Olivette'.

El Excelsior

Text mentioning the arrival of the 'Excelsior' steamship.

Text regarding the price of remolacha (beet) and its use in sugar production.

Text discussing the sugar market in Louisiana, mentioning the 'La zafra en Louisiana'.

Ganado

Text mentioning the import of cattle from the United States.

Movimiento marítimo

Text reporting on maritime movements, including the arrival of the 'El Olivette'.

El Excelsior

Text mentioning the arrival of the 'Excelsior' steamship.

Text regarding the price of remolacha (beet) and its use in sugar production.

Text discussing the sugar market in Louisiana, mentioning the 'La zafra en Louisiana'.

Ganado

Text mentioning the import of cattle from the United States.

Movimiento marítimo

Text reporting on maritime movements, including the arrival of the 'El Olivette'.

El Excelsior

Text mentioning the arrival of the 'Excelsior' steamship.

Text regarding the price of remolacha (beet) and its use in sugar production.

Text discussing the sugar market in Louisiana, mentioning the 'La zafra en Louisiana'.

Ganado

Text mentioning the import of cattle from the United States.

Movimiento marítimo

Text reporting on maritime movements, including the arrival of the 'El Olivette'.

El Excelsior

Text mentioning the arrival of the 'Excelsior' steamship.

Vapores de travesía

Text advertising shipping services for 'Vapores Correos'.

Transportes de Ganado

Text advertising shipping services for 'Transportes de Ganado'.

Compañía General Transatlántica

Text advertising shipping services for 'Compañía General Transatlántica'.

Compañía Hamburguesa Americana

Text advertising shipping services for 'Compañía Hamburguesa Americana'.

Compañía General Transatlántica

Text advertising shipping services for 'Compañía General Transatlántica'.

Compañía Hamburguesa Americana

Text advertising shipping services for 'Compañía Hamburguesa Americana'.

Vapores Correos

Text advertising shipping services for 'Vapores Correos'.

Compañía Hamburguesa Americana

Text advertising shipping services for 'Compañía Hamburguesa Americana'.

Vapores Correos

Text advertising shipping services for 'Vapores Correos'.

Compañía Hamburguesa Americana

Text advertising shipping services for 'Compañía Hamburguesa Americana'.

Vapores Correos

Text advertising shipping services for 'Vapores Correos'.

Compañía Hamburguesa Americana

Text advertising shipping services for 'Compañía Hamburguesa Americana'.

Advertisement for 'CHOCOLATES Matías López' featuring a portrait of the founder and product details.

ADROIT-YMBERT

Advertisement for 'ADROIT-YMBERT' wine, highlighting its medicinal and refreshing qualities.

TRATADO UNIVERSAL DE TENDURIA DE LIBROS

Advertisement for a book trade treaty, mentioning the Director of the National Bank.

Advertisement for 'CHOCOLATES Matías López' featuring a portrait of the founder and product details.

ADROIT-YMBERT

Advertisement for 'ADROIT-YMBERT' wine, highlighting its medicinal and refreshing qualities.

TRATADO UNIVERSAL DE TENDURIA DE LIBROS

Advertisement for a book trade treaty, mentioning the Director of the National Bank.

Advertisement for 'TRATADO UNIVERSAL DE TENDURIA DE LIBROS' featuring a book illustration.

TRATADO UNIVERSAL DE TENDURIA DE LIBROS

Advertisement for a book trade treaty, mentioning the Director of the National Bank.

TRATADO UNIVERSAL DE TENDURIA DE LIBROS

Advertisement for a book trade treaty, mentioning the Director of the National Bank.

